



2017 鎮西堡隊

圖、文／陽明鎮西堡隊同工

——陽明信望愛、北醫恩友社聯合醫療福音隊

前言

從 2014 年至今，陽明信望愛社（團契）來到鎮西堡部落已四年。這個位於新竹縣尖石鄉、馬告國家公園境內的深山部落，是我們心繫的地方。第一年上山後，我們遇見了在當地及鄰近部落耕耘多年的北醫恩友社（團契），於是陽明與北醫團契決定合作，一起到鎮西堡出隊。

在營隊期間，白天舉辦的是兒童營，晚上是青年營；此外，也有主要由北醫負責的家訪與牙科義診，陽明則一同參與、體驗與學習。透過這些活動，我們更加貼近部落，也更真實地與居民建立關係，傾聽他們的需要、互相分享與學習。

兒童營

鎮西堡的小朋友們最喜歡做的事，莫過於全身動一動、跳一跳，因此每天早上的兒童營都有帶動跳，帶領小朋友們在輕快的詩歌裡動起來，準備開始一天的行程。破冰遊戲、福音信息、品格觀念、衛教知識和大地遊戲，則分佈在五天的兒童營中。此外，也有美術班及科學班的課程，帶著小朋友做各種美勞及科學實驗。過程中我們會陪著孩子一起完成各項作品，看著孩子們開心拿著自己做的成品回家，我們也十分滿足呢！

我們重視的並不是教案完不完美，而是在這幾天裡陪伴著每個小朋友。有時候他們上課時坐不



① 上課時小朋友們專心的模樣，部分大姐姐在旁陪伴，做小朋友們一起學習的好夥伴
 ② 傾聽與陪伴孩子們 ③ 陪伴孩子一起完成作品

住，想出去跑跑、散步，我們也不強制他們留下，而是陪他們一起出去走走。面對小朋友的各種狀況，如打架、哭泣，我們不是指責而是溝通，陪伴著他們經歷各種情緒，並試著了解他們。

感謝上帝在整個營期中事事看顧著我們，賜給我們智慧與小朋友溝通，賜給我們耐心陪伴他們。五天裡也有青年組、家訪組以及北醫的同學們一起來支援我們，很享受大家有顆合一的心，一同完成一件事，這樣的感覺真的很棒！

青年營

部落青年們活動力旺盛，加上彼此熟悉、會互相玩鬧，活動中整個氣氛很歡樂，在圍圈分享時間也充滿著友愛的氛圍！部落青年們往往要農忙到傍晚，晚上還願意來參加我們的活動，讓我們很感動！而當一晚的活動結束，有些和我們比較熟識的青年也會想留下來聊更多心事，感謝上帝使我們成為彼此成長過程中的一段陪伴！



④ 青年營第一天晚上的戲劇分享 ⑤ 團康活動 ⑥ 家訪組成員與藥包、部落地圖以及當地出產的水蜜桃 ⑦ 我們一起參加鎮西堡教會的主日，圖中為當地兒童的獻詩 ⑧ 看診前的準備，圖中穿深藍隔離衣的是北醫團契牙醫系的畢業學長 ⑨ 隊員們到葛細師母家學習當地部落手工藝的製作，圖中為金剛栗吊飾

家訪

北醫恩友社和鎮西堡部落居民有多年累積下來的關係，家訪時居民一聽到是北醫與陽明的學生，通常都會親切友善地接受拜訪。家訪是個能和部落居民有深刻聊天時光的活動，聽居民們分享生活、聊聊離家在外求學或工作的孩子，也瞭

解各戶人家之間的關係。家訪時也會關心居民們的身體健康，並提供藥包和使用說明。酸痛貼布很受居民們的歡迎，因為他們平時都要農忙。

而當家訪組知道到有哪戶人家需要農忙小幫手，也會在隔天派些隊員去幫忙。農忙真的不輕鬆，一大清早出發，在烈日下付出勞力工作。隊

員們也從中學習到感恩，體會到一粒米、一片青菜都得來不易，更懂得感恩農人的辛勞與珍惜。居民們也很親切，有時候會請農忙小幫手們吃午餐，有時候會送給大隊一大籃高麗菜或是當地著名的水蜜桃。我們都感恩著領受！

牙科義診

鎮西堡隊牙科義診場開設兩張診療椅，今年牙診服務人數大約平均每晚十幾人，共四晚。牙科義診因為設備及時間問題，能做的治療其實不多，大部分是洗牙或補補蛀牙，而遇到蛀牙太多、太嚴重的病人也只能轉診。

和看診相比，衛教是我們的重點，希望口腔保健知識能帶給他們更好的生活品質。而關懷他們，才是我們提供服務的初衷♡。在關懷區，我們與看完診的居民聊天，關心他們的近況，也願意傾聽他們的生活與生命故事。我們也贈送牙刷、牙膏給看完診的居民們，希望他們回去後也能夠好好照顧自己與孩子們的口腔健康。

文化交流

陽明鎮西堡隊從第一年出隊就是秉持著分享的精神，不希望以上對下的姿態進行服務。我們



» 在出隊的最後一天參觀神木群，途中行經的溪流

和部落居民們分享彼此所擁有的，也互相欣賞上帝所給的恩賜。我們喜愛部落的傳統文化、參觀他們守護的神木群，也和居民們建立長期陪伴的關係。當部落的孩子們長大了，要下山唸書、工作等等，我們若在附近也可以彼此照應。

小結語

今年鎮西堡隊的主題是「關係」，感謝上帝讓陽明與北醫團契之間、與部落之間的關係都更加緊密。而陽明隊內的主題是「同心建造」，我們也真的體會到一起努力、彼此幫補的美好。願在上帝的保守之下，這樣美好的關係可以一直延續下去！

» 2017 鎮西堡隊——陽明與北醫團契大合照

